

真實世界的落幕

黃鳳祝

思潮 · 動向

人工智能的發展正在以飛快的速度改變社會的造假能力。經由人工智能合成的圖片和視頻，真假難辨，顛覆了人們對眼睛和耳朵的信任。至於「人工智能是否使我們更自由？」答案顯然更是否定的……

圖片的力量

社會學家阿米泰·愛茲安尼 (Amir A. Etzioni, 一九一九—二〇二三) 是二十世紀最具影響力的美國知識分子之一。今年五月中旬，他在位於華盛頓的寓所接受了德國《明鏡》周刊的專訪，探討人工智能革命及其對當代社會的影響。他在採訪中提出了一個觀點：人工智能將摧毀真相。兩周之後，愛茲安尼去世，享年九十四歲。

愛茲安尼指出，在工業革命的某一時刻，人類失去了對技術進步和經濟進步的控制，從那時起，人類一直試圖奪回這種控制權，而人工智能的發展使這種努力變得更為艱難。

人工智能的發展正在以飛快的速度改變社會的造假能力。經由人工智能合成的圖片和視頻，真假難辨，顛覆了人們對眼睛和耳朵的信任。愛茲安尼指出，人工智能暴露了社會衝突的冰山一角：利用人工智能進行深度造假，即使違背個體或群體的價值觀和政治意願，也無法加以禁止，這將對傳統的民主社會構成巨大的威脅和挑戰。

圖片造假自古以來一直存在，只是人工智能提升了造假的速度。創建逼真的圖像或視頻，以前需要花費數小時或是數

天的工作，現在經由圖像生成器，幾秒鐘內即可實現深度造假。圖片合成算法的普及，如果只是作為普通人的娛樂或消費行為，並不會影響大多數人的認知能力。令人擔憂的是社會精英階層造假，為了實現某一政治或經濟目的，政客、企業家或媒體不惜操縱和摧毀真相。

一圖勝千言。希特勒很早就認識到圖片對民眾的影響力，強調圖片在政治宣傳中的作用。一九二九年，愛茲安尼生於德國科隆的一個猶太人家庭，為了逃避納粹暴政，他在七歲時和家人移居巴勒斯坦，青年時代又遠赴美國求學。愛茲安尼關注社會、道德和政治問題，以研究社群主義而聞名。自由社群主義主張在共同利益和個人權利之間建立衝突解決機制，且雙方必須保持精確的平衡；只有當危機威脅到共同利益時，國家才有理由對個人權利進行重大干預，同時必須對政治干預的副作用保持密切關注。

合成的動機

真偽難辨的合成圖像可能導致真相的終結，但是愛茲安尼並不否認人工智能的積極意義，而是主張對其利弊進行規範。

合成圖像或造假，從行為動機層面可

以劃分為三種。首先，普通人生成圖片或視頻，大多是為了自我娛樂，不以侵害他人利益為目的。繪畫也是一種合成圖像，相機取景、化妝攝影或美顏功能，都是對真相進行有選擇的修飾或掩蓋，與人工智能的合成圖像異曲同工。其次，企業為了尋求經濟利益，利用人工智能合成圖片或製作視頻，降低廣告的製作成本，這種做法也無可厚非。值得注意的是第三種，即以政治利益為目的，利用合成圖片或克隆語音作為「事實依據」，誤導民意，甚至作為發動戰爭的理由。

人工智能作為工具並不可怕，需要警惕的是人工智能背後的資本力量。愛茲安尼認為人工智能革命將進一步加劇全球的貧富分化，使人類財富集中在少數人的手中，國家和政府無法對資本進行有效的道德法律監管，立法和司法機構甚至可能被該行業劫持，就像美國主要銀行對金融監管機構所做的那樣。

德國社會學家阿多諾在《啟蒙辯證法》中，提出用辯證思維來看待技術的發展。人工智能一旦變成資本財富，將導致人類精神的墮落或消亡。虛假圖片和克隆語音助長虛擬文化消費的氾濫，精確的信息淪為欺騙的手段，使全社會沉浸在廉價而枯燥的智能遊戲中。人工智能在提高人

類智識的同時，也會使大多數人變得更加愚蠢。

限制人工智能在軍事中的應用

人工智能可以用於經濟活動和社會生活，也可以用於政治和軍事。愛茲安尼主張限制人工智能在軍事領域的應用，要求對毀滅性的武器進行嚴格監管，反對核國家建立人工智能攻擊系統。人工智能與核武器和空間技術相結合，可以對地球上的任一角落進行識別和攻擊。愛茲安尼指出，對於攻擊性的行動，人類必須擁有最終決定權，為此，各國需要達成一項國際協議，避免世界在人工智能戰爭中走向毀滅。

愛茲安尼認為中美兩國已經陷入間接戰爭，軍事人工智能的應用可能進一步加劇中美競爭的戰略風險。他同時承認，中美兩國很難達成相關的限制性協議，類似的協議也不會被俄羅斯等國接受。

作為國際關係學者，愛茲安尼近年來一直致力於中美關係的研究。他自述在美國對華政策中的立場既不是「熊貓擁抱派」(panda huggers)，也不是「屠龍派」(dragon slayers)，而是作為一個經歷過世界大戰的人。他認為，社會心理因素以及軍工集團的特殊利益促使美國把中國

視為敵人和對手。二〇一五年，美國海軍上將在缺乏真實依據的情況下，指責中國拓展軍事力量，美國政府則對這一挑釁性的言論保持沉默。愛茲安尼呼籲美國國內圍繞對華政策展開公開辯論，歪曲事實只會把中美推向戰爭的邊緣。

在《避免與中國的戰爭》(Avoiding War with China, 二〇一七)一書中，愛茲安尼指出，中美之間爆發戰爭無疑是災難性的，避免戰爭的有效手段是把中國融入現有的基於規則的自由國際秩序。他在書中強調中美兩國的互補利益，分析美國遏制中國戰略可能帶來的風險，嘗試在不損害美國核心利益、盟友和國際秩序的情況下，提出緩解兩國緊張關係的具體路線，避免中美走向修昔底德陷阱。

二〇二三年九月出版的德國《哲學雜誌》(Philosophie Magazin)，在封面提出了一個醒目的問題：「人工智能是否使我們更自由？」答案顯然是否定的：人工智能技術更多的是為有錢人服務，而不是為了改善窮人的生活。如果未來不能對人工智能及其背後的資本實施有效監管，那麼人工智能只會使有錢人更加自由，使大多數人更加不自由。

(作者為德國慕尼黑大學哲學博士、原同濟大學人文學院教授。)